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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Jugend und Sport der Gemeinde 

Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Montag, den 02.09.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:15 Uhr 

 Sitzungsende: 20:46 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Lindenhof, Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen 
Neumann CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Erhard Ebert SPD    
Frau Ute Jäger CDU  als Vertreterin von 

Jörg Behrmann 
 

Herr Manfred Lüders FWH  als Vertreter von 
Alexander Mrosk 

 

Frau Silke Ohage FWH    
Herr Frank Rafael CDU    
Herr Daniel Rau FWH  stv. Vorsitzender  
Frau Angela Ruland CDU    
Herr Nils Scharrel CDU    
Frau Christel Schwichow SPD  Vorsitzende  

Außerdem anwesend 
Frau Christiane Lohse Vertreterin des 

TSV Heist 
  

Frau Kim von der Reith Betreuerin Ju-
gendtreff Heist 

  

Presse 
Wedel-Schulauer Tageblatt    

Protokollführer/-in 
Frau Andrea Serk    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Frank Bartsch CDU    
Herr Jörg Behrmann CDU    
Frau Gesche Lienau CDU    
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Herr Alexander Mrosk FWH    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 16.08.2019                 ein-
berufen. Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung 
keine Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Jugend und Sport der Gemeinde Heist ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
      
 
 
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt: 19.15 Uhr am Spielplatz "Tannenstraße" 
  

 1.  Begehung der Spielplätze 

  
 Fortsetzung der Sitzung im Restaurant Lindenhof ab 20.30 Uhr 
  

 2.  Mitteilungen 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Aussprache zur Begehung der Spielplätze 

  

 5.  Bericht "Jugendtreff Heist" 

  

 6.  Bericht des TSV Heist 

  

 7.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt: 19.15 Uhr am Spielplatz "Tannenstraße" 
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zu 1 Begehung der Spielplätze 
  

Die Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden am Spielplatz Tannenstraße.  
Danach wurden die Turngeräte auf dem alten Sportplatz besichtigt. Laut 
Bürgermeister Neumann werden diese kaum benutzt, was er natürlich sehr 
bedauert. 
Weiter ging es zum zweiten Spielplatz Weidenstieg.  
Als letztes wurde der Spielplatz auf dem Schulhof besichtigt.  
 

  
 
 

  
  
  
 Fortsetzung der Sitzung im Restaurant Lindenhof ab 20.30 Uhr 
  

Die Sitzung wird um 20.15 Uhr im Restaurant Lindenhof fortgesetzt. 
 
  
 

  
 
 

  
  
  
zu 2 Mitteilungen 
  

Es liegen keine Mitteilungen vor.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Stefan Krüger erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand bezüglich des 
Vereins Achterbahn.  
Bürgermeister Neumann teilt dazu mit, dass das Amt die Vorsitzende Frau 
Both angeschrieben hat, aber bisher leider keine Antwort vorliegt.  
Die Gemeinde Heist übernimmt die Kosten für das Personal. Frau Both 
wurde aufgefordert, die bisherigen Ausgaben aufzulisten, um einen Über-
blick über die Finanzen zu erhalten. Ebenso möchte die Gemeinde auch 
die alten Protokolle einsehen. 
Herr Krüger gibt an, dass der TSV Heist weiterhin als Träger einspringen 
würde. Bürgermeister Neumann findet die Reaktion von der Vorsitzenden 
Frau Both unglaublich, da der Verein noch Träger ist und die Gemeinde 
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bisher nichts machen kann.   
 

  
 
 

  
  
  
zu 4 Aussprache zur Begehung der Spielplätze 
  

Die Vorsitzende Frau Schwichow teilt mit, dass sie die Spielplätze alle sehr 
ordentlich und in einem guten Zustand fand. 
Es ist schade, dass man keine Auskunft über die Auslastung geben kann.  
Zum Spielplatz in der Tannenstraße ist anzumerken, dass dieser Spiel-
platz öfter von den zwei Kindergärten besucht wird.  
Der Spielplatz im Weidenstieg wird ähnlich gut besucht wie der Spielplatz 
in der Tannenstraße. 
Der Spielplatz an der Schule ist aktuell mit den neuesten Spielgeräten 
ausgestattet und aufgrund der zentralen Lage am stärksten frequentiert.  
Der vierte Spielplatz Im Dorfe ist zurzeit abgebaut, da dort neue Bauplätze 
entstehen. Sobald die Bauplätze fertig angelegt sind, wird der Spielplatz 
genauso wie vorher wieder aufgebaut. Zum Zeitpunkt der Fertigstellung 
gibt der Bürgermeister im Moment das nächste Frühjahr an. Es werden 
keine Flächen verändert, die Grundstücksgrenze des Spielplatzes bleibt 
genauso wie vorher. 
 
Laut Bürgermeister Neumann führt der Bauhof regelmäßig Sichtkontrollen 
durch. Durch das Amt Geest und Marsch Südholstein werden ebenfalls 
regelmäßig Sicherheitskontrollen durch einen Sicherheitsverständigen  
durchgeführt. Sollten dem Bauhof Schäden auffallen, werden diese umge-
hend versucht zu beheben.   
 
Frau Ruland stellt sich die Frage, welche Aufgabe der Ausschuss bezüg-
lich der Spielplätze hat. Es gibt 3, bzw. 4 Spielplätze im Dorf, welche gut 
ausgestattet sind. Die Gemeinde kann nicht mehr tun, als das Angebot zu 
stellen.  
    
 

  
 
 

  
  
  
zu 5 Bericht "Jugendtreff Heist" 
  

Frau von der Reith teilt mit, dass die Besucherzahlen im Moment super 
sind. Alles läuft zur vollsten Zufriedenheit. Seit ca. zwei Jahren ist eine fes-
te Besuchergruppe im Jugendtreff. Vor den Sommerferien hat die 4. Klas-
se der Grundschule Heist das Abschlussfest auf dem alten Sportplatz ge-
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feiert.  Dadurch sind viele neue jüngere Kinder (ca. 10 Jahre alt) regelmä-
ßig im Jugendtreff anzutreffen. Der Ausschuss würde es begrüßen, wenn 
immer die 4. Klassen ihre Abschlussfeste auf dem Sportplatz veranstalten 
würden. So schafft man einen guten Übergang von der Grundschule zum 
Jugendtreff. 
 
Frau von der Reith wünscht sich einen neuen Zaun als Abgrenzung zum 
Sandweg. Der alte Zaun war marode und wurde abgerissen. Seitdem ist 
nichts weiter passiert. 
Bürgermeister Neumann macht den Vorschlag, dass ein neuer Zaun an-
gebracht wird und der gesamte Eingangsbereich neu gestaltet wird. Das 
passiert aber erst, sobald das neue Gebäude vom Breitbandverteiler ne-
ben dem Jugendtreff neu aufgestellt wird. In dem Zuge könnte dann der 
Außenbereich vom Jugendtreff erneuert werden.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 6 Bericht des TSV Heist 
  

Die Vorsitzende Frau Christiane Lohse berichtet vom Raiba-Cup unter der 
Leitung von Andy Behncke. Das Event hat allen Spaß gemacht und ist gut 
angekommen. Es waren viele Helfer im Einsatz. Ungefähr 2.400 Besucher 
kamen über die Woche verteilt zum Sportplatz. Der TSV Heist bedankt 
sich beim Bauhof Heist für die gute Rasenpflege und Platzpflege, die 
Sportanlage war in einem guten Zustand. 
In der Fußballsparte sind aktuell 3 Junioren-Mannschaften aktiv. Die 1. 
Herrenmannschaft ist für die Saison niedrig gemeldet (Kreisklasse B), ist 
aber durch Neuzugänge gut aufgestellt. 
Der Verein ist immer auf der Suche nach neuen Angeboten. Ab Oktober 
wird es immer donnerstags am Vormittag eine neue Krabbelgruppe geben. 
Zu den Sportanlagen teilt Frau Lohse mit, dass in der Zwischenzeit die 
Deckenheizkörper in der Turnhalle gereinigt worden sind.  
Frau Lohse übt etwas Kritik am Bauhof, da das Außengelände der Turn-
halle nicht gut gepflegt ist. Die Rosen und das Unkraut wuchern. Ebenso 
wuchert auch das Unkraut an der Sportanlage Hamburger Straße nach 
dem Raiba-Cup. 
Der Bürgermeister ist etwas erbost über diese Kritik, da der Raiba-Cup 
noch nicht so lange her ist. Außerdem besteht der Bauhof nur aus 3 Mitar-
beitern und die zu bearbeitenden Grünflächen werden immer mehr. Herr 
Neumann regt an, dass es zur direkten Abstimmung zwischen dem Platz-
wart und dem Bauhof kommen soll. 
In naher Zukunft wird es eine Sitzung über die Neugestaltung der Sportan-
lagen Hamburger Straße geben. Dann soll ein Konzept erarbeitet werden, 
wie es mit dem Areal weiter geht. 
Frau Lohse teilt mit, dass am Wochenende eine Katastrophenschutzübung 
stattfinden soll. Sie hat über Umwege erfahren, dass auch die Halle dafür 
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genutzt werden soll. Der Sportverein ist darauf nicht vorbereitet, die Halle 
ist für verschiedene Sportarten verplant, aber der Mehrzweckraum ist frei. 
Bürgermeister Neumann äußert dazu seinen Unmut. Bereits im Februar 
erfolgte seitens der Kreisverwaltung die erste Info, danach hat die Ge-
meinde nichts mehr davon gehört. Die gesamte Übung ist schlecht ge-
plant. Er teilt dem TSV Heist mit, dass die Halle nicht für die Übung zur 
Verfügung gestellt werden soll. Dann hätte eine bessere Planung erfolgen 
müssen. 
Zur nächsten Bürgermeisterdienstversammlung fährt Herr Lüders als Ver-
treter  hin. Dort soll dieses Thema zum Anlass genommen werden, um auf 
die schlechte Kommunikation zwischen dem Kreis und der Gemeinde hin-
zuweisen.   
     
 

  
 
 

  
  
  
zu 7 Verschiedenes 
  

Bürgermeister Neumann findet es gut, wie sich der Ausschuss für Jugend 
und Sport entwickelt hat. Der Ausschuss ist so toll mit Leben gefüllt und 
die Diskussionen sind erfrischend.  
 
In der nächsten Sitzung geht es um die Haushaltsplanungen. Leider hat er 
bisher keine Informationen von der Vorsitzenden Frau Both vom Verein 
Achterbahn erhalten. Er hofft, dass diese Informationen zur nächsten 
Haushaltsberatung vorliegen. 
 
 

  
 
 

  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 24.09.2019 

 

 
   

(Christel Schwichow) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Andrea Serk) 
Protokollführerin 
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